

УДК 378.147.88:658

В.В. Ивановский

ПРОБЛЕМАТИКА ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ ВУЗОВ И ПРЕДПРИЯТИЙ ПО ВОПРОСУ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ПРАКТИКИ

Кафедра экономики и управления на предприятиях (ЭиУП) готовит экономистов-менеджеров по 4 направлениям технологической специализации. В связи с падением объема набора студентов за последние 5 лет количество выпускников кафедры в год сократилось со 190 в 2014 г. до 63 в 2018 г. студентов очной формы обучения. В 2017 г. на кафедре ЭиУП было два выпуска: в феврале 95 студентов 5 курса и летом 46 студентов 4 курса.

В сложившейся экономической ситуации на основных рынках сбыта продукции белорусских предприятий происходят процессы перераспределения сегментов рынка. Отечественные производители ощущают серьезную конкуренцию и вынуждены снижать расходы по всем показателям, в том числе и по оплате труда, как за счет замораживанию заработной платы сотрудников, так и за счет сокращения. Наиболее подверженной конъюнктуре рынка оказалась промышленность строительных материалов, часть предприятий которой приостановили свою деятельность, а примерно 20% предприятий объявили себя банкротами. В такой ситуации, с начала 2015 г. стало все сложнее находить места для производственной практики студентов, особенно экономистов, так как планово-экономические отделы и экономические службы предприятий были сокращены по максимуму и иногда на предприятие численностью 250 чел. остается 2 экономиста и заместитель директора по экономике. Как следствие загруженность сотрудников увеличилась. За последние два года, когда кафедра обращается с просьбой принять на практику студентов, предприятия все чаще отказывают, ссылаясь на выше приведенные обстоятельства.

Динамика численности выпускников кафедры хотя имеет отрицательную динамику, однако это не позволяет сохранить прежний уровень распределения студентов. Если в 2012 г. среднее количество студентов на одно предприятие составляло значение 1,54, то в 2017 г. это значение составило 2,5 студента на одно предприятие. Также значительно увеличилось количество отказов, с 1 отказа на 10 запросов в 2012 г. до 5 отказов на 10 запросов в 2017 г. Приходиться фактически отправлять на дипломную практику по 3-4 человека на одно предприятие, что отрицательно сказывается на качестве дипломных проектов и самостоятельности выполнения исследований.